
 

 

                             

              ئياكيمي لتحول الزمني التتبع   

                  التفاعل سرعــة                 
Suivi temporel d'une transformation chimique: vitesse de réaction 

( أو حرليز )ًدس نى تحدًد حرمَبها ؾيد كل لحؼة وذلك بمـرفة  كمَة مادة,مخدبؽ امخعور امزمني لمجموؿة ميمَائَة 

 . .(p,pH ,σ……)او فيزيائَة (المـاٍرة)ت ميمَائَة او هذا ًتم اؾتمادا ؿلى قياس, مذفاؿل أو ناتج

I. اٍرة لـم ة بواسعة ا  .ثدبؽ امخعور امزمني مخحول مجموؿة ميمَائَ

Iدراسة الأمسدة امبعَئة لاًونات 
- 

خات بواسعة اًونات 8بيرومسو زيائي لبًر
2-

 S2 O   (1 )

ًونات   I2بمـاٍرة  S2 O3المخكون بأ
2-  

(2.) 

 .تجربـــة .1

خات امبوتاس َوم V=100ml  نمزج حجما  t=0ؾيد لحؼة  2K) )من محوول بيرومسوزيائي لبًر
+
+S2 O8

2- 
 حرليزه 

  C1=0.036mol/l    مؽ حجم V=100ml   من محوول ًودور امبوتاس َوم (K
+
 + I

-
 .C2=0.4 mol/l حرليزه  (

عي.        الذـــــب مـادلة امخفاؿل  1-1 I2/I  .     :              هـ
-                       

S2 O8
2-
/S O4

2-
  

(1)  S2 O8
2-
    +  2I

-
      2S O4

2-
 +  I2                                   بعــــــــــــــئ. 

ni(Iاحــــسب    1-2                 
-
ni(S2 O 8   و         (

2-
)                                     

n i(I
-
)   =  C2 V    =     40mml              ni(S2 O 8

2-
)      =C1 V   =    3.6               mmol                        

 .وحدد المخفاؿل المحد( 1)أوشئ خدول امخقدم نوخفاؿل   1-3 

 I2                       S O4
2-           

  + 2    I
-            

S2O 8
2- 

          

+ 

 الحالة

0 0 40mmol 3.6 mmol t=0ا مبدئَة 

x x 40-2x 3.6-x    t ازياء امخحول 

Xm Xm 40-2Xm 3.6-Xm t=∞  الحالة اهنهائَة 



 

 

                                   3.6-Xm=0 ⇐ Xm=3.6 mmol                
-   

S2 O8
2-
 

    
هو    

  

              .(الموقف)المحد 

40-2Xm=0                     ⇐Xm=20 mmol                            

 (.1)نهاًة امخفاؿل       Xm=   3.6mmol    :امخقدم الاقصى اميؼري 

 .ؾيد لحؼة مـَية  n(I2)و x ما امـلاقة بين  1-4

X=    n(I2)                     

اٍر  tفي الخوَط ؾيد لحؼة مـَية  [I2]مخحدًد  خات امصودًوم  tالمخكون ؾيد      I2هـ بواسعة محوول ثَولبًر

(2Na
+
+S2 O8

2-
 . C3=0.02mo/lحرليزه  (

من الماء المثوج  50mlمن الخوَط بماصة  و هصبه بسرؿة في  V0=10mlمثلا مثلا هأخذ  3mnبـد كل 

(θ≈0°C )  رة   S3حجم  Ve وسمي .وهيجز المـاٍ

 .المؼاف ؾيد امخكافؤ 

 مَف جسمى هذه امـموَة ؟ مادورها ؟1-4

 (.وامخخفيف)بامخبًرد  V0في الحجم  1دورها ثوقيف امخفاؿل , عموَة امغعس 

 .امترمَب امخجرًبي ارسم  1-5

 



 

 

 

 Ve 

  

 

 

S3(2Na
+
+S2 O3

2-
 )                             

 

 

ت                              ميقـــ

 

                     S1+   S2خوَط                       

             V0                          حجمه                       

 ماء مثوج :                                              

 (ازرق)امًشا:                                 

 

 .مَف نحدد امخكافؤ تجرًبيا5   -2

 .ا حكافؤ يًو ؾيد اخذفائه لذ  I2الذي ًـعي مونا ازرقا بوحود   اضافة امًشا

عي ( .2)المـاٍرة  أزياءالخب مـادلة امخفاؿل  2-6 S4 O6:هـ
2-
 / S2 O 3

2-
           I2 / I

-
          . 

   2   S2 O 3
2-
   +     I2                        S 4O6

2-
   +2 I

-                                           

 .       V0  ,C3 , Ve بدلالة  [I2]اؾط ثـبير   2-7

00 00 

00    mn 

 محراك مغناطيسي



 

 

ط س  n(I2)/1=      n(S2 O3ومَوميتري خؾيد امخكافؤ الخوَ
2-
)/2      ⇐           

                    mol/l m          
     

   
]=   [     

 .انجز امخجربة  واملأ الجدول امخالي  2-8.  

t(mn) 0 3 6 9 12 16 20 30 40 50 60 

Ve(ml) 0 2.5 5 7 8.5 10.5 11.5 14 15.5 16 16.5 

[I2]    

mmol/l
 

0 2.5 5 7 8.5 10.5 11.5 14 15.5 16 16.5 

Xmmol  0 0.5 1 1.4 1.7 2.1 2.3 2.8 3.1 3.2 3.3 

  

 . t= 16 mn اس خًذج حرمَب الخوَط ؾيد [I2]و t  (1 )ؾيد لحؼة  xما امـلاقة بين  2-9

X=[I2](2 V) . 

 .  x=f(t)مثل الميحنى    2-10

 

مسرؿة الحجمَة نوخفاؿل  -2  ا

t (mn)
10 20 30 40 50 60

x (mmol)

0.5

1

1.5

2

2.5

3

dx/dt=38.40 10-3 

dx/dt=167.0 10-3 

dx/dt=79.10 10-3 

 3-dx/dt=9.710 10



 

 

ية    بامـلاقة  tثـرف امسرؿة لحجمَة مخفاؿل  ؾيد لحؼة مـَ
 

 
 
  

  
Sوحدتها   .    

-1  
 

3
mol m

- 

mol l :المس خـملة مثل  ٌس خحسن اس خخدام  اموحداتومكن 
-1 

mn 
-1
     ....... 

V  (المحوول)حجم الخوَط 

 
  

  
 .  tؾيد  x(t)عموَا المـامل الموخه نومس خقيم المماسي نوميحنى =     tمش خقة ثقدم امخفاؿل ؾيد لحؼة   

 (V=0.2l ).ؿول . ثلاحغ ماذا  t= 30mnثم ؾيد   t=0ؾيد  1ؿين امسرؿةالحجمَة  نوخفاؿل 

 .………… =t=o     K=….                     vؾيد 

 …………=t=30mn       K=…….         vؾيد

 .هفسر هــذا ان حراليز المخفاؿلات ثيخفض ؿبر امزمن ,ًلاحغ ان امسرؿة الحجمَة ثيخفض ؿبر امزمن  

مخفاؿل  -3  . t1/2 زمن هصف ا

 .           x=   Xm/2 هصف قيمخه امقصوًةثقدم امخفاؿل      xاملازمة مكي ًصل ؾيدها هي المدة

 .7t1/2≈.ـرفة رثبة قدر مدة امخفاؿل يمكن زمن هصف امخفاؿل من م

قة من كنتم  t1/2مـرفة   . ملائمة نوخدبؽ اخذَار ظرً

 . t1/2ؿين مبَاهَا   

وامل الحرمَة ثأزير   :  موحوػة   مـ  .ا

 .ماذا ًخغير في كل حالة . ةئَامبدامتراليز  أو    θفي حالة رفؽ  x=f(t)خط الميحنى 

  

1 θ≺2θ   ؾيد رفؽ درخة الحرارة حزداد امسرؿة دون ثغير Xm. 

θ1 

θ2 



 

 

 

  

زداد   .كان المخفاؿل غير محد إذا Xmؾيدما ثـزداد امتراليز امبدئَة نومخفاؿلات حزداد امسرؿة وٍ

II. ط غاز  . ثدبؽ امخعور امزمني مخحول بقياس ضغ

 .ضغط الخوَط ؿبر امزمن   ًخغير, مادثهؾيدمـــا ثخغير كمَة  ,غازيٌشترط أن ًخواخد ؿلى الأقل هوع ميمَائي 

   C=0.5mol/lمن محوول حمض امكلورًدرًك حرليزه    V=50mlهدخل في حوخلة مذصلة بماهومتر حجما 

عي . مخخوفةو وسجل امضغط داخل الحوخلة ؾيد لحؼات   m=20mg لخوخه  Mgشرًعا من المغنًزوم   هـ

M(Mg)=24 g/mol :    . 

t(s) 0 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300 330 

P(hpa) 1013 1025 1036 1048 1060 1068 1079 1081 1087 1091 1093 1093 

 .الخب مـادلة امخفاؿل -1

 .نوخفاؿل  الأقصى امخقدم Xmاحسب .اوشئ خدول امخقدم -2

 .داخل الحوخلة ثغير امضغط  p∆و   xازبت امـلاقة بين  3-1

 .داخل الحوخلة الأقصىثغير امضغط    pmax∆و   Xmازبت امـلاقة بين      3-2

 .     pmax,∆p,Xmax,x∆ اس خًذج امـلاقة بين  3-3

 t=90s ;   t=30s     ;t=0s     ؾيد   xاحسب   3-4

 .x=f(t)الميحنى   (ارسم )يمثل  -4

 .  Xm حدد مبَاهَا  4-1

 .و قارهه مؽ امقيمة اميؼرًة امسابقة

 .ثم مدة اىتهاء امخفاؿل. زمن هصف امخفاؿل   t1/2ؿين 4-2

 .ؿول هذا امخغير .ؿوما ان حجم المحوول لا ًخغير      t=240Sو  t=0 ؿين سرؿة امخفاؿل ؾيد  4-3

 . C= 1 mol/l  :.كان   إذا -5

[S2  O8
2-]02 

[S2  O8
2-]01 

 



 

 

 ؟هل ًخغير 

 Xm 

 t1/2 

 v  ؾيد t=0  . 

  مثل  و بشكل مَفي الميحنى المحصل ؿوَه. 

 

III.   قياس الموصوـَة  . σثدبؽ تحول ميمَائي بواسعة 

 σثخغير الموصوَة ؿبر امزمن ًون ؿلى الأقل في المحوول بحَر ؾيدما ًخغير حرليزه الموليأٌشترط أن ًخواخد 

 .نومحوول ؿبر امزمن 

ط . من امكحول  25mlمؽ ( وافر)ماء مقعر    50mlهصب في كاس    2من  1mlهضَف الى هذا الخوَ

درخة الحرارة .  n0=9.2mmolكمَة مادثه  RClي ىرمز له بالذ  Aميثَل بروبان  2_ كلورو 

θ1=20°C  . بين  الماء و ًتم امخفاؿلA حسب : 

RCl+H2O          ROH+H
+
+Cl

-
   

 .نومحوول بواسعة مقياس المواصلة  σالموصوَة  200Sوسجل بـد كل 

 .ما هي امخفاؿلات امتي يمكن ثدبؽ ثعورها امزمني بقياس الموصوَة -1

 A:ما صَغة المرمب  -2

 . الأقصىامخقدم  Xmخدول ثقدم هذا امخفاؿل  و حدد  أوشئ -3

  σ(t)=σf   :                  بين أن -5
    

  
 

Xf  الموصوَة اهنهائَة. 

 .بدلالة امزمن  σًبين الجدول ثغير  -6

t(s) 0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 

 (sm-1)σ 
0 0.489 0.977 1.270 1.466 1.661 1.759 1.856 1.905 1.955 1.955 

 (.اميؼري Xmوقارهه مؽ )مبَانا    Xmؿين 6-1

 ..   t=1000  S    ; t=200 Sؾيد   xاحسب    6-2

ل   -7  . x(t)الميحنى ( سمرا)     يمث



 

 

  ؿين    t1/2     زمن هصف امخفاؿل. 

  ؿين سرؿة امخفاؿل ؾيدt=800  S     و ..  t=0s     

                               

 

 

 

 

 

 

 

  

      

 


